

**ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ
(по итогам семинара-совещания с заведующими кафедрами общественных
наук российских образовательных организаций высшего образования)**

Исторический опыт России 90-х годов XX века убедительно доказал, что попытки модернизации страны на основе механического заимствования западноевропейского опыта малоэффективны. В настоящее время государственная власть и российская общественность серьезно озабочены проблемами обеспечения инновационного развития страны и ее интеграции в международное пространство на основе органического сочетания мирового опыта и культурно-национальных традиций.

Новые стратегические ориентиры современной государственной политики нашли отражение в Послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию, которое было оглашено в день двадцатилетия Конституции Российской Федерации 12 декабря 2013 года.

В контексте обсуждения основных положений Послания и консультаций с общественностью по стратегическим аспектам развития России 22–23 декабря 2013 года в Москве Администрацией Президента Российской Федерации было организовано совещание с научно-педагогической общественностью страны, куда были приглашены заведующие кафедрами общественных наук российских образовательных организаций высшего образования.

Представительный состав выступавших и спектр обсуждаемых вопросов свидетельствуют о значимости и важности события. Участникам совещания довелось послушать и обсудить доклады известных государственных и общественных деятелей, представителей науки и средств массовой информации. Среди них: В.В. Володин – первый заместитель руководителя Администрации Президента РФ, О.В. Морозов – начальник Управления Президента РФ по внутренней политике, П.С. Зенькович – начальник Управления Президента РФ по обще-

ственным проектам, С.Ю. Глазьев – советник Президента РФ, В.Е. Чуров – председатель Центральной избирательной комиссии РФ, К.Н. Костин – председатель правления Фонда развития гражданского общества, В.А. Никонов – председатель Комитета Госдумы Федерального собрания РФ по образованию, В.А. Фадеев – член Общественной палаты РФ и Центрального штаба Общероссийского народного фронта – и другие государственные деятели.

С точки зрения научного осмысления перспектив политического развития России, ее роли и места в современном мире значительный интерес представляли выступления А.М. Маграняна – политолога, главы Нью-Йоркского представительства Института демократии и сотрудничества, А. Пшеворского – профессора Нью-Йоркского университета, Д.К. Киселёва – генерального директора Международного информационного агентства «Россия сегодня», В.Ю. Крашенинниковой – члена Общественной палаты РФ, М.В. Леонтьева – главного редактора журнала «Однако».

Несомненна чрезвычайная актуальность и социальная значимость обсуждаемых вопросов, которые можно разделить на несколько блоков:

а) Россия в глобализующемся мире: проблемы интеграции в международное пространство с учетом национальной специфики страны, вопросы защиты национальных интересов и выбора перспективных стратегических партнеров, государство и НКО, эффективные международные практики сотрудничества, формирование комплексного объективного видения и понимания России, сущности ее культуры за рубежом;

б) политические процессы и институты современной России: пути укрепления взаимодействия власти и общества, демократизации

страны с учетом национальной специфики, совершенствования государственных органов управления на федеральном и региональном уровнях, реформы партийной и избирательной системы;

в) социально-экономические ориентиры страны: перспективы Евразийского интеграционного проекта в развитии российской экономики, место и роль науки в обеспечении устойчивого инновационного развития страны, тематика социально значимых общественных и научных проектов;

г) современная реформа высшей школы: российская высшая школа и международное образовательное пространство, пути и методы повышения качества подготовки кадров высшей квалификации, место и роль научно-педагогической общественности в реализации современной государственной политики.

Лейтмотивом обсуждений и дискуссий явились попытки поиска собственных путей развития России с учетом передового мирового опыта и одновременно сохранения национальной идентичности в условиях глобализующегося мира.

Состоявшееся совещание в целом было весьма конструктивным и полезным с точки зрения расширения взаимодействия власти

и общества, научного осмысления государственной политики России на современном этапе. Диалоговый формат встречи позволял выслушать различные точки зрения и позиции. Обе стороны сошлись во мнении, что встречи подобного плана следует проводить регулярно не только на федеральном, но и на региональном уровнях.

Данная инициатива была поддержана субъектами Российской Федерации. В частности, 10 апреля 2014 года в Архангельске состоялась встреча губернатора И.А. Орлова с научно-педагогической общественностью региона, в ходе которой был осуществлен конструктивный обмен экспертными мнениями по вопросам общественно-политической, социально-экономической и культурной ситуации в регионе, перспектив ее развития, обсуждались вопросы более широкого использования потенциала исследователей в решении насущных проблем региона.

Участники встречи пришли к единому мнению о необходимости создания так называемых «клубов» – дискуссионных площадок, на которых будет организован регулярный обмен мнениями между властью и научным сообществом по насущным и наиболее злободневным вопросам развития Архангельской области.

СОКОЛОВА Флёра Харисовна, доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой регионоведения и международных отношений института социально-гуманитарных и политических наук Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова

*Контактная информация:
адрес: 163002, г. Архангельск, просп. Новгородский, д. 8;
e-mail: f.sokolova@narfu.ru*